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A vallás mint magánügy O L V A SÓ I LEVELEK

Igazságos lakáshitelezés?
A  vallásosság lehet magánügy, de a 

vallásellenesség nem -  hirdeti a Ma­
gyar Nemzet egyik cikkének alcíme. Ez a 
mondat értelmetlen. Aki hisz valamilyen 
vallásban, az vallásos, aki közönyös a val­
lások iránt, az vallástalan, aki a vallásokat 
károsaknak tartja, az vallásellenes. A val­
lásos ember elfogadhatja a vallástalansá- 
got, sőt a vallásellenességet is mint lehet­
séges (humánus résztartalmakat hordo­
zó) világszemléletet, megteheti, hogy a 
vallástalanságot elfogadja, 
de a vallásellenességet nem, 
és azt is, hogy sem a vallás­
talanságot, sem a valláselle­
nességet nem fogadja el. A 
vallástalan, sőt a valláselle­
nes ember is elfogadhatja a 
vallásosságot mint lehetsé­
ges (humánus résztartalma­
kat hordozó) világszemléle­
tet. Szekularizált, demokra­
tikus államban mindezek a 
beállítottságok egyformán 
jogosultak, a vallások nyil­
vános elutasítása éppoly 
megengedett, mint az ateiz­
mus iránt érzett világnézeti 
vagy zsigeri ellenszenv 
megnyilatkozásai. Az ál­
lampolgári előmenetelnek 
vagy a véleménynyilvání­
tás szabadságának szempontjából a vallá­
sos, a vallástalan és a vallásellenes, továb­
bá a vallásellenességet támogató, megtű­
rő és elítélő felfogások közül egyik sem 
részesíthető előnyben, de hátrányban 
sem, ha nem törvénysértő formában ad­
nak hírt magukról.

Örökös, eldönthetetlen vita tárgya ma­
rad persze, hogy a törvényes és törvény- 
sértő vélemények között hol húzzuk meg 
a határt. Demokráciákban legfőbb szem­
pontnak azt szokták tekinteni, hogy ve­
szélyezteti-e valamely vélemény embe­
rek vagy embercsoportok életét és bizton­
ságát. Ez alapjában véve helyes elv, de 
nincsenek olyan objektív kritériumok, 
amelyek segítségével minden esetben ha­
tár húzható a veszélyeztetés még megen­
gedhető és megengedhetetlen mértéke 
közé. A törvény ugyanis könnyen kijátsz­
ható stiláris eszközökkel. A szélsőjobbol­
dal politikusai és zsurnalisztái évek óta 
óriási rutinnal és magától értődő pátosz- 
szál terjesztik a kisebbségellenes -  első­
sorban, de nem kizárólagosan rasszista -  
gyűlöletet, többnyire anélkül, hogy erő-

Kedves Balázsi
Hogy igazad van, az számomra nem kér­
dés, s remélem, ez az alábbiakból is ki fog 
derülni. Ámde:

Feltételezem, hogy a katolikus egyház 
iránti féltő szeretet ihlette a Katolikus pap­
nők és a.megváltás című írásodat (2003. de­
cember 30.). Hogy kell-e, érdemes-e ag­
gódni a katolikus egyházért, ezt én nem 
tudom megítélni, de hát ez nem is lehet 
vita tárgya: így érzel és kész. Mindazonál­
tal figyelmedbe ajánlom a következőket.

Történt, hogy amikor a szanhedrin ki­
hallgatta az apostolokat, s Péter vallástéte­
le után a tanács tagjai úgy felindultak, 
hogy végezni akartak velük, szólásra 
emelkedett egy bizonyos Gamáliél nevű 
rabbi, és azt mondta: Izrael fiai! Vigyázza­
tok, mielőtt bármit is tennétek ezekkel az 
emberekkel! Ne bántsátok, hanem hagyjá­
tok elmenni őket, mert ha emberektől van 
az ő szándékuk és vannak az ő cselekede­
teik, akkor megbukik az magától is, ha vi­
szont a Magasságostól van, akkor nektek 
úgysincs hatalmatok megbuktatni azt.

Mármost, ha te mégis aggódsz a katoli­
kus egyházért vagy a katolikus hívek üd­
vösségéért, akkor aggódjál még alaposab­
ban. Azaz ne csak azért és ne elsősorban 
azért, mert a papság csak férfiakból áll,

szakra közvetlenül buzdító mondatot ír­
nának le. így álláspontjuknak csak erköl­
csi következményeit kell elviselniük, és 
ez nem esik nehezükre, mert ezeket a kö­
vetkezményeket nem érzékelik. Egy-egy 
brutális vallásellenes kirohanás viszont -  
mely csak azért gyűlöletkeltő, mert gyű­
löletet ébreszt megfogalmazójának val­
lásellenes álláspontjával szemben -  hete­
ken át gondoskodik arról, hogy a szentes- 
kedők szájáról ne száradjon le a tajték.

Társadalmi konfliktusokat egyébként 
nem a vallásos és a vallástalan világnéze­
tek konfliktusai szoktak kiváltani, ha­
nem a vallásos hagyománynak és érzü­
letnek szervezeti kereteket biztosító egy­
házak társadalmi szerepének megítélése. 
Voltaire sokat idézett, dühödt kifakadá- 
sa, a „Tiporjátok el a gyalázatost" nem 
fenyegetett élő embereket és embercso­
portokat, hanem az inkvizíció gépezetét 
még a felvilágosodott XVIII. században 
is működtető katolikus egyház törvé­
nyek felett álló érinthetetlenségét akarta 
megsemmisíteni. „Nyakig vagyunk a 
középkorban, terrorizál a sötétség" -  
Ady effajta megnyilatkozásai sem a val­
lásosságot, hanem a katolikus egyház 
társadalmi szerepét bélyegezték meg. Az 
egyházak védelmezői pedig teológiai ér­
veiken kívül rendszerint e szervezetek 
karitatív, műveltségterjesztő vagy egyéb 
történelmi érdemeire hivatkoznak.

A tényállást nálunk, akárcsak a többi 
megkésetten és satnyán polgárosult or­
szágban tovább bonyolítja, hogy a tradici­
onális jobboldal a kereszténységnek, pon-

hanem sokkal inkább azért, mert ez az 
egyház olyan, hogy te okkal gondolod ró­
la: ott dogmatikai vitában kell eldőlnie 
egy ilyen kérdésnek, mint hogy pappá 
szentelhetők-e a nők. Régen rossz, ha így 
van, de még rosszabb, hogy te magad úgy 
érzed: dogmatikussá kell válnod -  elfo­
gadva ezzel a rossz játékszabályokat. Ho­
lott magad írod, hogy a megoldás egyház- 
politikai, szociológiai, mélylélektani kere­
tek között keresendő. Hidd el pedig, hogy 
amíg az egyházi döntéshozók nem akcep­
tálják ezeket a szempontokat, addig a 
dogmatikai érveket sem fogják.

Es egész pontosan addig nem fogják 
akceptálni az érveidet és a mások érveit, 
amíg úgy nem vélik majd, hogy valamiért 
-  s itt most mindegy, miért -  nekik is érde­
kükben áll a nők pappá szentelésének le­
hetővé tétele. Nem lesznek könnyű hely­
zetben, hiszen ennek ellentétét theologice 
certum tanítják, ami ugye majdnem dog­
ma. Legalábbis húsz évvel ezelőtt így volt, 
s nem tudok róla, hogy ma másképpen 
lenne. De abban biztos lehetsz, hogy a 
megfelelő időben előkerülnek majd akár a 
tiednél súlyosabb dogmatikai érvek is a 
nők felszentelhetősége mellett. Akkor -  
mondom -, ha majd az egyház döntésho­
zóinak ez érdekükben áll.

tosabban a hagyományos keresztény egy­
házak valamelyikének követését a hazafi­
asság lényeges kritériumává stilizálja. Ezt 
a nézetet szemléltetik a „Mária országa" 
vagy a „Szent István országa"-szerű kife­
jezések. Ettől persze a vallásosság és a val- 
lástalanság szférája büntetőjogi szem­
pontból továbbra is magánügy maradhat, 
de a tradicionális jobboldal a hétköznapi 
életben a vallástalanságot, és valláselle­
nességet körülbelül úgy tekinti magán­

ügynek, ahogy annak a tűrhe­
tő anyagi viszonyok közt élő 
embernek a magatartását, aki 
büdösen és mocskosán jelenik 
meg a szülei temetésén. A ha- 
zafiatlanság és a vallástalan- 
ság hazug egybemosásával ez 
a jobboldal a közvélemény 
előtt dezavuálja, büdösnek 
tünteti fel a szabadgondolko­
dókat, és ily módon tagadja a 
hétköznapi élet szintjén a val­
lástalan és vallásellenes néze­
tek magánügyjellegét.

Magával a tagadással elv­
ben nem lehet bajom, hiszen a 
hétköznapi élet és a morál ér­
tékrendjét én sem tekintem 
pusztán magánügynek. Csak­
hogy ezt az értékrendet ha­
zug analogizálások nélkül 

kell kialakítani. Mivel stiláris kritériu­
mok döntenek olyan dolgokról, ame­
lyekben az érzületé a döntő szerep, a tár­
sadalom okosan jár el, ha a magánügy 
fogalomkörébe tartozó véleménynyilvá­
nításokat nemcsak jogi szempontból íté­
li meg, hanem erkölcsi ítéleteivel is mi­
nősíti. A jelenlegi helyzetben ugyanis 
nem elegendő, hogy államunk szekula­
rizált jellegére hivatkozzunk, ahányszor 
ellenfeleink és olykor barátaink is köz­
ügynek tekintik, ami az állampolgárok 
magánügye. A morális szférában és a 
hétköznapi életben kísérletet kell ten­
nünk arra, hogy megvizsgáljuk a külön­
féle magatartásokat mint fontos köz­
ügyeket, mégpedig oly módon, hogy 
konkrét személyek konkrét megnyilat­
kozásait büntethetőségüktől vagy bün­
tethetetlenségüktől függetlenül, inten­
ciójuk és valóságos tartalmuk szerint 
ítéljük meg. Csak így jöhet létre, hosszú 
buzgólkodás eredményeképpen, egy va­
lóban demokratikus erkölcsi hierarchia.

EÖRSI ISTVÁN 
író

Továbbá: a nők pappá szentelésének a 
kérdéséről azért sem Ülő és üdvös dog­
matikai vitát nyitni, mert Jézus nem azt 
tanította, hogy dogmatikai érvektől 
hagyjuk meggyőzni magunkat, hanem 
azt, hogy a gyümölcseikről ítéljük meg a 
fákat. Történetesen a nők papsága olyan 
valami, amit a protestáns egyházak gya­
korlata alapján meg lehet így ítélni. És lát­
juk, hogy ez jó.

Hogyan mondhatja tehát valaki, hogy 
a nők nem alkalmasak vagy méltók a 
papságra ugyanúgy, mint a férfiak? Kik 
mernek ilyet állítani? Jaj annak, aki így 
beszél! Mert könnyebb átmenni a tevé­
nek a tű fokán, mint az ilyennek bemen­
ni az Isten országába. Ha pedig valahol 
mégis ezt tanítják, fedd meg őket, és ha a 
te feddésedre meg nem térnek, menj ki 
közülük, és még a port is rázd le a lábad­
ról! Mert bizony mondom neked, Szodo­
mának és Gomorrának jobb sorsa lesz az 
ítélet napján, mint nekik. Valami ilyes­
mit mondana Jézus.

Neked pedig, kedves Balázs, személy 
szerint azt mondaná, hogy őrizkedj a fari­
zeusok és a dogmatikusok kovászától...?

Békesség legyen veled és az Öt Kenyér 
Keresztény Közösséggel!

ÖKRÖS TAMÁS (TOMM)

Mi is az ország azon részéhez tarto­
zunk, akik még csak eztán kívántak él­
ni a kedvezményes lakáshitel lehetősé­
gével és használt lakás vásárlásába fog­
tunk volna.

Már a szükséges önerő (a vételár 40 
százaléka) megteremtése sem volt 
egyszerű feladat, annak ellenére, hogy 
a lakáshoz munkahelyem jóvoltából 
kedvezményes áron jutnánk, hisz úgy 
gondolom manapság még mindig 
nem mondható általánosnak az, hogy 
egy gyermekes fiatal házaspárnak 4-5 
millió fórint megtakarítása legyen. Mi 
is csak szülői segítséggel lettünk volna 
képesek előteremteni a szükséges ösz- 
szeget, de a közepes nagyságúnak 
mondható 70 négyzetméteres tetőtéri 
lakáshoz még így is fel kellett volna 
vennünk hétmillió forint kölcsönt, 
melynek törlesztőrészleteit még ki 
tudtuk volna gazdálkodni a havi -  
nem túl fényes -  jövedelmünkből. De 
mindez ma már múlt idő, hisz a jelen­
legi rendelet szerint csak ötmilliót ve­
hetünk fel kedvezményesen, immáron 
a magasabb kamattal. Árról, hogy a hi­
ányzó kétmilliót honnan fogjuk előte­
remteni, sejtelmem sincs.

A használt lakás megvételének tá­
mogatása eddig sem tartozott a kor­
mány által agyondotált projektek közé, 
mert a magasabb kamatterhek mellé 
még hozzájön az illeték is (melyet ugye 
első új lakás vásárlásakor nem kell

Broilercsirke-termelőként mindig ér­
deklődéssel olvasom a mezőgazdaság­
gal kapcsolatos cikkeiket. Véleményem 
szerint az EU-csatlakozás legnagyobb 
vesztese az állattenyésztés lesz, azon 
belül is a sertés- és baromfiágazat. Tá­
mogatás nem lesz, elvárás annál több 
(környezetvédelmi beruházások, stb.).

Érdekes lenne az újságnak körbejárni 
a broüercsirke-hizlalás helyzetét, mert 
nem csak a libával és kacsával vannak 
gondok, hanem a csirkével is és a zász­
lóshajó Bábolna Rt.-vel. Néhány adat: a 
csirke átvételi ára a Bábolnánál jelenleg 
179 forint kilogrammonként. Ez az ösz- 
szeg a nyár végén megemelkedett táp­
árakat már nem fedezi, a téli fűtési költ­
ségekről nem is szólva. A tápköltség je­
lenleg 243 forint/db, a napos állaté 69,8 
forint/db, összesen: 312,8 Ft/db. Az át­
vételi ár 179 Ft/kg, 2 kg/db átlagsúllyal 
számolva a bevétel: 358 Ft/db. A fede­
zet darabonként 45,2 forint, ebből 
kell(ene) a fűtést, az áramdíjat, a bért és 
közterheket, a gyógyszerköltséget, a 
fenntartási költségeket, az amortizációt 
és a nyereséget fizetni... A hizlalás külö­
nösen veszteséges, ezt csak az állami tá­
mogatás tudja igen szerény eredmé­
nyességre kihozni. 2004-től pedig az 
EU-ban nincs támogatás.

A Bábolna Rt. 60-90 napra fizet, s ha 
késedelmikamat-számlát állítunk ki, 
azt tisztelettel kéri elengedni. Évek óta

„Mert hülye azért nem vagyok" -  hir­
deti szlogenjében egy áruházlánc. Úgy 
gondolom, hogy hazánkban ezt na­
gyon sokan elmondhatják magukról, 
ám egyre gyakrabban támad olyan ér­
zésem, mintha ennek pont az ellenke­
zőjét tételeznék fel rólunk. Néhány pél­
da a leírtak igazolására:

Kovács Ádám, az FTC újdonsült fő­
szponzora egy interjúban nemrégiben 
arról beszélt, hogy képtelenségnek tart­
ja, hogy a bírók által megadott gólokat 
és az így elért eredményt lenullázzák, s 
azt kérdezte a riportertől: mi köze van a 
botránynak a pályán elért eredmény­
hez? Nem tudom elgondolkodott-e 
már az általa feltett kérdés fordítottján: 
azon a bizonyos mérkőzésen mi köze 
volt a pályán elért eredménynek a bot­
rányhoz? A legfőbb ügyész a nem meg­
felelő fogva tartási körülményekkel in­
dokolta Rejtő E. Tibornak, a sikkasztás­
sal gyanúsított bankvezérnek a rendőr­
ségi fogdából való átszállítását a bünte­
tés-végrehajtási intézetbe. Ha nem lát­
tam volna az óvadék lefizetését követő 
távozásáról készült felvételeket, még 
hajlamos lennék hinni a főügyész úr­
nak. Ám a látottak után kétségeim van­
nak: a bv-intézet minden „lakójának" 
tévékészüléke van, távozásakor a több- 
szatyomyi személyes holmiját bv-dol-

megfizetni) és mindennek tetejébe a 
gyermek(ek) után járó kedvezményt, a 
szocpolt sem lehet igénybe venni. 
Most mindezek tetejébe még a kedvez­
ményes kamat mértéke is nőtt, így ha 
valaki a kedvezményes „álomösszeg", 
azaz ötmillió felett szeretne hitelhez 
jutni, akkor folyamodhat a még ettől is 
magasabb, piaci kamatozású hitelhez, 
ha ugyan van miből kigazdálkodni ezt 
a terhet. Az új lakás építése szép és jó 
dolog, de a négyzetméterárak már a 
csillagos eget súrolják. Nem tudom, 
hogy hol lehet 12-13 mülióért olyan új 
lakást venni, melyben egy négytagú 
család elfér és várhatóan 15-20 évig a 
lakója is marad (hisz a hitel visszafize­
tése általában ilyen hosszú távú terhet 
jelent egy családnak). A jelenlegi kb. 
270 ezer forint/négyzetméteres ár mel­
lett ez egy 44 négyzetméteres lakás 
árának felel meg, mely jó esetben egy 
másfél szobás lakás alapterülete. Gon­
dolom azzal a kormány is egyetért, 
hogy 44 négyzetméter nem túl tágas 
élettér egy négytagú famíliának.

A használt lakások hitelkamatainak 
emelése tehát egyáltalán nem csak egy 
szűk réteget érint, hisz aki el akarja ad­
ni a lakását, mert egy nagyobbat szeret­
ne és a vevője szintén hitelből fedezné a 
vételár nagy részét, komoly gondba ke­
rülhet ezáltal.

KOVÁCS MÓNIKA 
Szada

tart a privatizációra való előkészítése a 
cégnek, vezérigazgatók és elnökök jön- 
nek-mennek, nincs folytonosság. Ez 
nem jó sem az ott dolgozóknak, sem a 
termelői háttérnek. Az ágazat az orosz 
válság óta csak vegetál, jövedelem nem 
képződik, akkumuláció nincs. A terme­
lők legnagyobb része amit lehetett a 
szűkös anyagi lehetőségek közepette, 
fejlesztett, de ez kevés lesz.

A tavalyi aszály és trópusi klíma két­
szeresen is érinti ágazatunkat, egyrészt 
a meleg miatti nagyfokú elhullások és 
kisebb leadási súlyok miatt, másrészt a 
rossz növénytermesztési termésátlagok 
miatt bekövetkezett jelentős tápáremel­
kedés okán. Eddig azonban egyetlen 
kormánynak sem jutott eszébe, hogy az 
aszály az állattenyésztést is érinti. így 
volt ez tavaly is.

A dolgok jelenlegi állása alapján az 
én prognózisom szerint egy-két éven 
belül a magyar broilertermelők (egy 
esetleges jelentős piaci fellendülést 
nem prognosztizálva) 40-50 százaléka 
becsukhatja a boltot, és akkor újra jön a 
távol-keleti, a dél-amerikai csirke, és a 
tönkremenő vállalkozók és dolgozóik a 
falusi munkanélküliek seregét fogják 
szaporítani. Bezár egy-két feldolgozó, 
és ehetünk import csirkét.

Ne legyen igazam!
DOBRUCZKY ZSOLT 

közgazda-termelő, Szarvas

gozók viszik utána, és -  mint egy ál­
lamfőnek -  kinyitják előtte a rá várako­
zó gépkocsi ajtaját? Juhász Ferenc hon­
védelmi miniszter úgy gondolja: hibá­
zott XII. kerületi lakása megvételénél, 
mert nem mérte fel, hogy nemcsak a le­
járatásában érdekeltek számára fontos 
az ügy. Azt szokták mondani, hogy há­
ború után okos a katona. De hogy a 
honvédelmi miniszter is? Január 1-jétől 
az áfakulcs változása miatt 13 százalék­
kal drágább a villamos energia. A be­
ígért lakossági kompenzáció azonban 
csak ígéret maradt. „Erős, demokrati­
kus állam akkor működik jól, ha a tár­
sadalomban a belső szolidaritás is mű­
ködik" -  nyilatkozta a minap Szili Ka­
talin, az MSZP elnökhelyettese. Egy 
baloldali értékeket valló kormánynak a 
bevezetés időpontjára ki kellett volna 
dolgoznia egy -  a gázáréhoz hasonló -  
sávos kompenzációs rendszert, mert ez 
így nem nevezhető a jóléti rendszervál­
tás elemének. Hol az oly sokat hangoz­
tatott rászorultság elve?

Úgy vélem, joggal várjuk el, hogy 
felnőtt, egyenrangú állampolgárnak te­
kintsenek bennünket. Ne higgye senki, 
hogy nem látjuk meg a szóvirágok mö­
gött a valós tartalmat, az átverést.

IFJ. VIOLA JÁNOS 
Pilisvörösvár

Lassan három éve hallgattam meg egy jezsuita hittudós előadá­
sát, amelynek valami olyasmi címe volt, hogy „Miért nem szen­
telnek pappá nőket a katolikus egyházban?". Ezen előadást hall­
gatva vált világossá számomra, hogy hiába az egyháztörténet ta­
nulságai, hiába a pszichológiai és antropológiai érvek -  az egyház 
„anyanyelve” a dogmatika, ezért vele érdemi párbeszédet folytat­
ni csak ezen a nyelven lehet.

Amennyiben írásaim azt a célt szolgálnák, hogy népszerűségi 
pontokat gyűjtsék be azoktól, akik a kereszténységben és/vagy ka­
tolicizmusban legyőzendő ellenfelet látnak, minden bizonnyal 
tudnék lényegesen sarkosabban, agresszívebben fogalmazni. 
Ugyanakkor úgy gondolom, a „megmondás" műfajában garma­
dával vannak nálam jelentősebb toll- avagy billentyűzetforgatók. 
És ha nem is tömegesen, de azért szép számmal akadnak olyan hí­
vők, akik -jóhiszeműen és alkalmasint nem is alaptalanul -  a tör­
ténelmi, pszichológiai stb. érveket egyszerűen jogtalan interven­
cióként élik meg, ezért az ilyesmit egy idő után automatikusan f i­
gyelmen kívül hagyják. Holott más módon, a saját érvrendszerük 
eszközeivel ezek az emberek igenis megszólíthatok és gondolko­

dásra bírhatok. Felelőtlenségnek érezném, ha a dogmatikát (más 
néven: szisztematikus teológiát) úri fintorral félrehajítván, le 
akarnánk mondani ezekről az emberekről, a velük folytatott pár­
beszédről.

Nyilván nem fordult meg a fejemben, hogy II. János Pál, miu­
tán elolvasta a Népszabadság aktuális számát, a homlokára csap­
va vadul nekiáll nőket pappá szentelni. Ellenben pl. azok a fiata­
lok, akik ma hajlandók Nagy-Magyarország-térképek előtt moso­
lyogva hordozni az egyház évi rendes egyszázalékos kampányát, 
holnap anyák és apák lesznek, és a holnapután egyházi döntésho­
zói az ő gyermekeik közül kerülnek ki. No igen, ez nem egy rövid 
távú projekt. De hát maga a kereszténység sem az, és írva van, 
hogy „más a vető és más az arató".

Végül egy megjegyzés: amit a nők papságáról írtam, az az én 
magánvéleményem, és ez teljesen független az Öt Kenyér Közös­
ségben való jelenlétemtől. Aláírásom mellett az erre való utalás 
nem az én szándékom szerint jelent meg.

BIRTALAN BALÁZS
író

-  Valami olyat keresek, ahol vegetáriánusok vannak, vi­
szont a csajozás és az extrém sportok meg vannak en­
gedve, és harmóniában olvadhatok egybe az univerzum­
mal, de azért nem kell sokat közösen énekelni

És látjuk, hogy ez jó

Broilercsirkét az asztalra!

Hervatag szóvirágok

Szabadi Vera
Kiemelés


